

COMENTANDO

Los admiradores del ministro de Fomento desean que Madrid demuestre su adhesión al Sr. Espada, y sugieren la idea de celebrar una manifestación el próximo domingo.

Creemos que al Sr. Espada no le va a gustar mucho esa manifestación de gratitud, pues a la manifestación madrileña responderían millares de manifestaciones en el resto de España.

Los campos españoles quedarían sin cultivo en cuanto fuese abierto el Arancel para los cereales, y consecuencia de ello serían la pobreza y el hambre, que convertirían a España en un país de desolación.

Es tanto que el Sr. Espada tiene una gran masa de opinión en Madrid; pero como muchas veces he dicho, Madrid no es España.

Hagan la prueba cuanto antes y se convencerán de su error en lo referente al resto de España. Ni aun en Madrid tendría éxito, pues el Gobierno no ha acertado a complacer a nadie: ni a la Agricultura, ni a la Industria, ni al Comercio, ni a los consumidores, ni a los trabajadores.

¿Cómo no va a protestar el Comercio—a excepción de los confiteros y chocolateiros—si el Arancel ha sido elevado brutalmente para casi todos los artículos de más uso, como son los tejidos, el cristal, la loza, el calzado, la perfumería, etcétera, etc.?

Folleto de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

POR CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

ción. Las horas que con ella paso son a veces dulces y amargas, llenas de encantos y de temores. Quisiera vivir a sus pies como de hallarme a su lado. Las sensaciones de ella son las mismas. ¿Crees que no seguiré tu consejo? Te engañas. Yo me grita que debo seguirle. Dame una noche de plazo. Voy a anunciar mi determinación a la condesa. Estoy seguro que aprobará mi proyecto y sostendrá mi resolución.

ajuar doméstico? ¿Cómo no van a protestar los obreros si ven que se cierran fábricas, talleres y minas?

Recorra quien quiera los comercios madrileños, con excepción de las confiterías, y se convencerá de su error. La bárbara elevación arancelaria, que coincidió con la supresión de derechos para el azúcar y para el papel, está arruinando a los comerciantes.

Esperamos la manifestación del domingo anunciada en la Prensa. A ella opondremos las que se celebren en toda España, para poder decir que una vez más se divorció Madrid de las provincias y algunos madrileños del resto de los españoles.

Nunca como ahora podría decirse la frase evangélica: «Tienen ojos y no quieren ver, tienen oídos y no quieren oír, tienen manos y no quieren palpar.»

JUAN DE ARAGON

EL BUEN CRITERIO Diputados y periodistas

«El Día» dice, lo dice con razón y estamos de acuerdo, que los diputados son de la nación y no de tal o cual distrito. Por lo tanto, deben defender el interés nacional. También estamos de acuerdo en esto.

Nosotros vamos a plantear otro caso: el de los diputados periodistas o periodistas diputados. Si un periodista es elegido diputado por un distrito y lo votaron sus electores creyendo que iba a defender los intereses de la Agricultura, ¿puede combatirlos sin antes renunciar el acta? Nosotros creemos que no, pues en el caso contrario, no lo habrían elegido sus electores.

«El Día» hace muy bien en lo que hace, pues su director no es diputado y no pidió votos a nadie defendiendo tal o cual criterio económico o arancelario; pero hay otros periódicos que tienen directores y redactores que son diputados y realizaron la propaganda electoral con un programa. ¿Cree el colega que quien como el diputado pidió votos a remolacheros, oliveros y cerealistas, puede combatirlos como periodista sin antes renunciar el acta?

Nuestro criterio es bien claro. No se puede tener dos personalidades, una como diputado para pedir votos y otra como periodista para buscar lectores. O lo uno o lo otro. Por eso, yo que represento a electores remolacheros, oliveros y cerealistas, y creo además que tienen razón, los defiendo. Si creyese que debía combatirlos, renunciaría antes el acta o dimitiría la dirección del periódico.

¿Está conforme el colega con esta teoría?—L. R.

POLITICA INGLESA

Elecciones en Inglaterra Londres.—Esta semana se celebrarán en Inglaterra cuatro elecciones parciales al Parlamento. De ellas, la más importante es la del distrito de Woolwich. Se presenta el capitán Gee, héroe de la pasada guerra, condecorado con la cruz Victoria, contra el socialista Rensay Macdonald, que hizo durante el conflicto mundial una campaña derrotista. Se considera segura la elección del último, a quien apoya el diputado saliente.

ENHORABUENA Ya hay papel barato

El Sr. Luca de Tena ha logrado contratar papel a 48 pesetas para los diarios españoles, y nos parece tan admirable y plausible su gestión, que si algún colega inicia la idea de perpetuar el recuerdo de esa gestión de un modo definitivo, a ella nos asociaremos con efusiva gratitud, que el discurrir de las opiniones no es obstáculo para reconocer los éxitos, proclamar el desinterés y ensalzar el admirable tesón del director de «A B C». A su proyecto solamente le encontramos un pequeño inconveniente. Dice en una carta que ha enviado a varios periódicos—nosotros la habríamos publicado encantados—y entre otras cosas, lo que sigue:

«Sabido es por todos los diarios—excepción hecha de los que tienen a sus espaldas los fondos de partidos políticos dispuestos a sacrificarse una vez más por la prosperidad de España—que resulta difícilísima, por no decir angustiosa, la situación financiera que atraviesan, y que el pedirles el pago al contado del mencionado papel significa tanto como obligarles a que renunciaran a la compra. Para evitar a las Empresas periodísticas esta grave dificultad del pago al contado, rogué al Sr. Dato que me recomendará al gobernador del Banco de España, con el fin de que ese establecimiento descontase a todos los periódicos giros para el pago del papel a treinta, sesenta y noventa días fecha.

El conde de Lizárraga y D. Pio García Escudero, con quienes he conferenciado repetidas veces, estudian el asunto, y es de esperar que lo resuelvan favorablemente.»

A nosotros nos parece que sería mucho más conveniente que fuese otro Banco quien negociase todo ese papel. El Banco de España tiene pendiente la renovación de su contrato con el Estado y en momentos de angustia podría ser expuesto el tener que pedir a ese Banco el favor, por ejemplo, de una renovación, cosa improbable; pero si posible. No faltan nunca gentes maldicientes y acaso pudiesen lanzar la insidia de que aplaudíamos al Gobierno por habernos servido en lo del Arancel y que no combatíamos los privilegios del Banco por habernos negociado las letras. Marcial, el gran latín aragonés, decía: «O quantum cogit egestas!», y en el «Eclesiastes» se lee: «Propter inopiam multi deliquerunt». ¿Para qué poner la inopia a que alude Salomón y la necesidad que inspiró a Marcial junto a los peligros y a las tentaciones de la vida?

Al permitirnos formular esa opinión, no pretendemos—¡librenos Dios!—oponer reparo alguno al plausible proyecto del señor Luca de Tena, que repetimos es admirable, y si en definitiva es el Banco de España, será por no existir el peligro que nosotros hemos supuesto, y reconoceremos gustosos nuestro error, nacido de nuestras escasas luces y de nuestra pobre inteligencia.

En otro lugar del periódico recoge nuestro director una alusión que creyó ver, tal vez equivocadamente, en el escrito del señor Luca de Tena. Ahora, hacemos punto, repitiendo lo que declamamos al principio: la gestión del Sr. Luca de Tena merece un homenaje, y no de esos al uso

—Vamos, pues. Aprovecharé la ocasión para referir al general una historieta que te concierne. —No me vayas a comprometer y... —Al contrario, ¡si vas a quedar muy agradecido!

De Tresmes se puso una elegante americana, atusó un poco sus cabellos y barba, limpió con la manga su flamante sombrero de copa y salió con el paso tranquilo de un hombre que está en paz con su conciencia. Antes de salir, De Tresmes dirigió una mirada al espejo, y al tiempo de ponerse en marcha seguido de su íntimo hizo girar su flexible bastón con extraordinaria agilidad entre los dedos de su mano derecha. Esta era una señal en él de satisfacción y contento.

XXVIII

—¡Mis buenos amigos!—exclamó el general al ver entrar a los dos jóvenes en el restaurant Joisin, donde ya estaba esperando—. Os doy ejemplo de exactitud. Llegáis con tres minutos de retraso. —¡Siempre joven, mi general!—dijo De Tresmes. —No estoy mal, lo confieso. La estancia en Bel-Air me prueba bien. Y vos, ¿tra-

que por ser efímeros se olvidan, sino definitivo y perdurable. Nosotros confiamos en que el Sr. Luca de Tena, que siempre nos pega, acabará escuchándonos. Con el mismo cariño con que el poeta se lo decía a su padre, se lo decimos: ¡Pega; pero escucha!—C. de E.

DESPUES DEL DEBATE

¿QUIEN SERA LA NOVIA?

Después del debate de ayer, es indudable que la boda Cierva-Dato va a ser pronto una realidad. El Sr. Cierva cantó su trova, olvidando viejos agravios, y el Sr. Dato contestó en el mismo tono. Sólo faltó el abrazo en público.

Mientras trovaba el Sr. Cierva sonreían con irónico mohín los Sres. Ossorio Gallardo y conde de la Mortera, palidecía aún más que de ordinario el señor Bergamín y se estremecían convulsos en el banco azul varios ministros, acaso pensando que sería necesario dejar vacías algunas habitaciones para que en ellas se instalen los servidores más allegados de la novia.

Como en la boda va a haber dote, y dote no escasa, ya que el Sr. Cierva es coleccionista de carteras y de poltronas, será menos violento ser dotado como novia que como novio, pues la dote a la novia jamás estuvo mal vista. Ya decían los latinos: «interest reipublicae ne mulieres maneant indotatae».

Por cierto, que los datistas, como familiares del futuro contrayente, andan escamados y ya dicen que no les asusta la dote, sino los parafernales. Entre los más escamados figura un aspirante a ministro, gallego por más señas, que andaba cariacontecido, y parodiando a Rodríguez San Pedro decía: «¡No sabéis lo que son estos ciervistas! ¡En cuanto entren en la casa solariega se meterán a de focico en el maíz!»

Decididamente actuará de novio el señor Dato. ¿Cómo iba a consentir que el Sr. Cierva no luciese las galas de novia? ¿Cómo renunciar a ejercitar una vez más en la vida los derechos del novio? ¡Que sea enhorabuena! ¡Y además, que dure! J. de A.

La lucha en Irlanda

Seis ejecutados Londres.—Han sido ejecutados de dos en dos, con un cuarto de hora de intervalo, seis prisioneros *sinn feiners* condenados a muerte. La ejecución se efectuó en el cuartel de Cork.

Represalias Londres.—Un telegrama de procedencia oficial llegado a Londres dice que se ha entablado un sangriento combate en las calles de Cork entre bandas armadas, que atacaron a soldados que paseaban sin armas. Cinco soldados han sido muertos y once heridos. La agresión parece ser una represalia por la ejecución de los seis prisioneros *sinn feiners*, que la opinión creía serían indultados.

UN CUENTO EL HIJO DE LUCIA

En el verano de 1914 Carlos Louvières invitó a comer a su amigo Comblés. La comida fué exquisita.

El aroma de los tilos y de las catalpas americanas entraba por los amplios ventanales, y los dos amigos, en la edad ya en que se avivan los recuerdos, evocaban su juventud, sus ilusiones y sus aventuras. Eran muy franceses para olvidarse de hablar de amor.

Comblés decía que el amor es la única cosa que vale la pena de vivir; Louvières no negaba que debía las grandes emociones de su vida al amor. Pero los dos confesaban que a los cuarenta empezaban a encontrarle temible. —No hay duda que el peligro se agrava—decía Comblés—, las asechanzas se multiplican. Pero ¿qué le hemos de hacer? Cuando el amor se ha evaporado comienza a olfatearse el sepulcro.

—Hay que casarse. —¡Oh!—exclamó Comblés mirando a su alrededor—. Vives muy solo en esta casita. —Solo... y en barbecho. —Debes pasar noches muy tristes.

Carlos lanzó una gran bocanada de humo. Comblés miró a la doncella que servía la mesa. Era una muchacha de la que no se podía decir que fuese rubia ni morena; pero de todos modos su cabellera era espléndida. Sus ojos eran negros y llenos de reflejos seductores; en sus labios se adivinaba su sangre joven y sana.

Comblés hizo un guiño malicioso a su amigo. —Estás en un error—contestó Louvières a aquel gesto—. Respeto la inocencia. —¡Bah!—comentó Comblés—. En esas noches tan largas, tan aburridas... —Duermo, leo, fumo y planeo un próximo viaje a París. —De todos modos, una muchacha como ésta es una tentación. —Ya no me arriesgo a ciertas aventuras.

Pasearon por el jardín, a la luz de la Luna. Comblés, cansado del viaje, se fué a acostar. Los dos subieron juntos; pero Louvières se quedó leyendo los periódicos.

—Podía, además, traerme disgustos—pensó éste. Después se colocó de codos en el ventanal y aspiró el olor delicioso de las hierbas, de las catalpas y de los lirios. Sintió un gran vacío en el corazón y suspiró profundamente. —¡Qué hermosa noche! ¡La juventud! ¡Las ilusiones! ¡La mujer!

Una rana cantaba sus amores; varias mariposas nocturnas revoloteaban en la penumbra. Venus parecía palpitar en el ambiente. Y Louvières, con estas sensaciones, se fué a acostar. Un cuarto-tocador precedía a su alcoba. Bañó sus manos y su cara en un agua ligeramente perfumada, y penetró en su cuarto.

No pudo contener una exclamación. La doncellita estaba allí. Se puso roja al verle. Su boca escarlata parecía temblar en un mohín delicioso; sus ojos negros brillaban. Carlos Louvières se acercó a la muchacha; la cogió las manos... Ella apoyó su cara en el hombro de su señor y rompió en sollozos.

Transcurrieron algunas semanas muy agradables para ambos. Ella obedecía a Louvières estaba locamente enamorado de ella. Estalló la guerra, y el idilio se vió interrumpido, pues Louvières fué movilizado. Estuvo en una guarnición durante 1915, y después fué a Verdun.

Herido, regresó a su casa, con permiso para pasar en ella su convalecencia. —Traednos dos botellas de Saint-Julien, tres docenas de ostras, un consomme, dos lenguados fritos, dos perdices asadas y un buen trozo de solomillo. Hay que cuidar a los jóvenes. ¡Ah! No te olvides de las patatas fritas. ¡Ya veremos después lo que tomamos. ¿Os agrada el «menú»?

—Excelente, mi general—dijo De Tresmes—; pero me permito advertiros que pronto, si seguís así, daréis al traste con vuestra pensión de cien lises. ¡Parece que no habéis pedido nada y ya tenéis lo menos por sesenta francos de comida!

—Antiguamente eso mismo no costaba arriba de seis escudos. ¡Seis escudos pequeños!

—¿Y qué tal estabais de conquistas en aquellos tiempos?

—¡Ah! Sobre este particular confieso que se ha adelantado mucho. Cuando yo era teniente había muchas mujercitas que andaban por las calles con sus cajas de cartón bajo el brazo, sus cofias de tela en los cabellos, unos vestidos muy cortos y unos zapatitos de extraordinaria solidez. Estas jóvenes personitas, algo ligeras de cascos, eran generalmente muy bonitas, muy frescas y muy alegres. Se las conquistaba fácilmente, siempre que se las tratase con cierta delicadeza; por ejemplo, regalándolas una sortija de veinticinco francos, un chal de treinta o una falda de percal de treinta sueldos la vara. Mediante estos obsequios, aceptaban, sin escrúpulos, una cena en casa de Yefour o en el «Rocher de Cancalen», que solía terminar con la aurora.

—Mi general, también el dinero tiene su poesía. Yo quisiera veros con quince lises en el bolsillo y tener que pasar con ellos otros tantos días.

—¡Quince lises! Sois un sibarita, un Creso. En mis tiempos, los padres casaban sus hijos señalándoles mil escudos de renta y sin entregarles el capital. Algunos más ricos—hablo del mío—nos concedían generosamente una pensión de cien lises...

—¿Al mes? —Al año, y no había más remedio que conformarse.

—Pero en aquellos tiempos los jóvenes encontraban fácilmente quien les adelantase dinero sobre su futura herencia. —De ningún modo. Vivían con poco y vivían mal; pero ¡qué diablo! vivían. Es verdad que las chuletas costaban mucho más baratas que hoy. ¡Mozo!

—¿Mi general?

Hacia algún tiempo que la doncellita había desaparecido. Pensaba en ella con frecuencia, y siempre con gusto, cuando una mañana que evocaba su imagen, la mujer del jardín penetró en la casa con un niño en los brazos.

—Señor—exclamó la pobre mujer—. Mire usted lo que me he encontrado... en la puerta del jardín.

lo abrió y encontró una carta y la copia de una partida de nacimiento. La carta decía así: «Señor: Va que usted me ha seducido, le envío su hijo. Espero que la criará y le educará usted. Le he inscrito con apellido desconocido en la Alcaldía. Le saluda y le recuerda con gusto, Lucía Livreaux.»

Sección de Alemania algunas sutilezas por el estilo de las que ha desarrollado desde el armisticio; pero realmente las contraproposiciones alemanas han excedido a toda conjetura.

EL TEATRO POPULAR OBSERVACIONES

(De nuestro redactor en París)

He asistido a una representación en el Teatro Popular instalado en el Trocadero. La sala de fiestas del famoso palacio puede contener hasta 6.000 espectadores.

a un lado las obras, lo que gusta es el Teatro Popular: su baratura, la excelencia de sus actores, que son los de los teatros subvencionados, según un turno bien entendido, y esa impresión de grandeza, que produce el semicírculo del Trocadero, y su techo altísimo, y su enorme estrado, y su órgano colosal.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

EL ARREGLO DE LA PAZ

La Conferencia de Londres

Momento interesante. Londres. — La sesión de ayer mañana era esperada con gran curiosidad. La importancia de esta primera entrevista entre los aliados y los delegados alemanes era indudable.

la suma global de 50.000 millones que os proponemos. Nuestra deuda hacia los aliados se eleva a la hora actual a 30.000 millones, pagaderos en treinta anualidades. Esto no es todo.

En la reunión de ayer tarde se decidió que hoy no hubiera reunión. Hoy se reunirán los peritos jurídicos y militares aliados. Los primeros para catalogar todos los incumplimientos del Tratado de Versalles, y los segundos para ponerse de acuerdo respecto a las medidas que recomienda la situación.

PROVINCIAS LAS SUBSISTENCIAS EN BILBAO

Bilbao.—La Junta de Subsistencias ha establecido nuevas tasas sobre algunos artículos, acordando revisar las de otros, facultando al alcalde para ir rápidamente a la rebaja del carbón y del pan.

EN TOLEDO

Toledo.—Se ha registrado nueva baja en el precio de la carne, vendiéndose la de primera a cuatro pesetas el kilo, y la de segunda a 3,50.

EN PALENCIA

Palencia.—El mercado de cereales, muy concurrido; pero se hicieron pocas operaciones.

EN SANTANDER

Santander.—El gremio de carniceros ha acordado bajar en una peseta en kilo el precio de la carne.

Las luchas sociales EN BILBAO

Bilbao.—La Policía ha realizado registros domiciliarios, haciendo nuevas detenciones, entre las que figura José Arroyo, natural de Madrid, delegado del ramo único de Alimentación.

EN SANTANDER

Santander.—Como la Patronal está en relación con los carpinteros, parece aplazado ya por ahora el «lock-out» del ramo de la madera.

EN TOLEDO

Toledo.—Se ha registrado nueva baja en el precio de la carne, vendiéndose la de primera a cuatro pesetas el kilo, y la de segunda a 3,50.

PARO GENERAL

Salamanca.—A consecuencia de la agresión de que fueron objeto los concejales obreros Primitivo Santa Cecilia y Abelardo Lucas por el diputado D. Diego Martín Veloz, encontrándose en el despacho del alcalde, las Sociedades obreras declararon el paro general.

PROTEGEDLO CONTRA LOS RIGORES DEL INVIERNO y dadle una base sólida para el resto de su vida. EMULSION SCOTT EL RECONSTITUYENTE PREDILECTO DE LOS NIÑOS.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

NUESTROS VIAJES UN MES EN ITALIA

La Semana Santa en Roma. SALIDA: 15 de marzo REGRESO: 14 de abril. PRECIO DEL BILLETE 2.000 PESETAS. Viaje en primera clase. Los mejores hoteles. Organización perfecta.

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

El origen de un fracaso

—¿A que no sabe usted dónde hay que buscar el origen del tremendo fracaso de la compañía dramática alemana que entreabrió el domingo el teatro de la Princesa?

—Usted dirá.

—En el Ayuntamiento!

—¡Hombre! Yo sabía que al Ayuntamiento era costumbre echarle la culpa de todo lo malo que ocurre por acá. Pero hasta ese punto...

—Pues como usted lo oye. El caso es que hace algún tiempo se recibió en la Alcaldía de Madrid una carta misteriosa (misteriosa para el conde de Limpías, pues estaba redactada en alemán, idioma que no domina ni tiene por qué dominar el alcalde)... Pasó la carta a manos del traductor que el Ayuntamiento tiene a su servicio y no tardó en llegar la traducción al alcalde. ¡La carta había dejado de ser misteriosa para el conde de Limpías! En ella preguntaban al alcalde, con el debido respeto, de qué teatro podría disponerse en Madrid para que una compañía dramática alemana, subvencionada oficialmente, diera una serie de representaciones. Y el alcalde, que si no sabe alemán, tampoco entiende gran cosa (ni tiene por qué saber) de negocios teatrales, ordenó que se contestara en el sentido de que él no podía mezclarse en esas materias. Hízolo así el traductor, hombre de origen alemán, si no estoy mal enterado. Pero cumplido el mandato oficial, algo debió decir particularmente del asunto, que llegó a oídos de cierto funcionario municipal, que trabajaba en la oficina inmediata. El cual, si no es precisamente un actor, anda muy cerca de un actor muy conocido, a quien sirva, sin perjuicio de banderillear, esto es, de hacer algunas veces papelititos con la compañía que el actor de referencia dirige (sin partibus). Y el buen funcionario municipal se sacó repentinamente de su cabeza una idea. Podían hacer, en el terreno particular, una gestión para que esa compañía alemana viniese. Hasta es posible que soñara con un negocio fantástico. Y se hizo la gestión, y se tomó el teatro de la Princesa por quince días, y vinieron los alemanes. Lo demás lo sabe usted: una función, una sola función, el domingo por la tarde, y luego el cerrojazo... ¡y el ridículo! ¡Sólo eso le faltaba al Ayuntamiento!

—Insisto en preguntar qué culpa tiene el Ayuntamiento...

—Naturalmente que no tiene culpa de tal fracaso. Pero el hecho es que los alemanes se dirigieron al alcalde de Madrid primeramente; de aquella gestión oficial se derivó otra gestión privada, ajena en absoluto al Concejo, y por consiguiente a la Alcaldía. Pero los alemanes, tras el fracaso, habrán de maldecir de alguien y he aquí que dentro de pocos días ya no seremos solos en lo de hablar mal del Ayuntamiento de esta corte. ¡En Berlín estarán haciendo una cosa parecida!

—Tiene usted razón. El caso es como para morir de risa...

EL CABALLERO DE GRACIA

LA REUNION DE ANOCHE

Los olivareños acuerdan adoptar resoluciones extremas

De nuevo anoche, a las diez, se reunieron en la Asociación General de Agricultores de España los asambleístas olivareños, con asistencia de los representantes en Cortes de las regiones a quienes más directamente afecta el problema de la exportación del aceite.

El marqués de Cabra dió cuenta a los reunidos del resultado de la interpellación del marqués de la Hermita, explanada ayer tarde en el Senado. La contestación dada por el ministro de Fomento produjo a los reunidos una impresión de hondo disgusto, y cuantos intervinieron en la discusión que se promovió al efecto se expresaron en términos que revelaban bien a las claras la contrariedad que les había producido la actitud del Sr. Espada.

Convino la Asamblea en reconocer que había llegado el momento de adoptar resoluciones en consonancia con la gravedad que las circunstancias habían creado a la producción olivareña, y quedó acordado que una Comisión visite hoy al medio día al jefe del Gobierno para exponerle la imposibilidad en que se halla aquélla de subsistir si persiste de un modo sistemático la prohibición de exportar los sobrantes de aceite después de dar las garantías que exija el Gobierno para dejar abastecido el mercado nacional.

Por la tarde se reunieron senadores y diputados en sus respectivas Cámaras con objeto de determinar la norma de acción a seguir frente a lo que la Asamblea estima un atropello de los intereses por ella representados.

Presidió la sesión el Sr. Aura Boronat.

PARA ALUSIONES

"Absurdo, no es imposible,"

En una carta dirigida por el Sr. Luca de Tena a varios diarios hay un párrafo que sin citarme podría aludirme. Habla de la operación que ha realizado contratando papel austriaco para los diarios españoles a 48 pesetas costo, flete y seguro sobre vapor en puerto mediterráneo, que es como comprar duros a peseta, y dice:

«...debo manifestar a usted que el mencionado precio, siendo como es, «muy barato», no es absurdo, como algunos «queridos compañeros» quieren suponer, sin más datos que su reconocida mala fe...»

Ante varios compañeros he repetido varias veces, y seguiré repitiéndolo, que vender hoy papel a 48 pesetas puesto en España es absurdo. Como coincide la palabra «absurdo» de la carta con la que he empleado y sigo empleando, contesto a la alusión. No sé si tengo mala fe; pero sé castellano. Y en castellano, absurdo no es otra cosa que lo contrario y opuesto a la razón».

*

Lo absurdo, no es imposible. Hay cosas posibles que son absurdas. Por eso, por saber castellano, y sin que me importe un rábano que opinen los demás si lo digo con buena o con mala fe, dije, digo y diré, que vender papel austriaco a 48 pesetas, puesto en España, será posible; pero es absurdo.

Aún más absurdo que eso, me parece que el Gobierno austriaco haga tal venta y regale uno cuantos millones a los diarios españoles a la misma hora en que «ABC» publica un llamamiento a la caridad española para que acuda solícita en socorro de 25.000 desventurados austriacos que se mueren de hambre, no sin decir en las primeras líneas del artículo que Austria tiene agotados todos sus recursos financieros y económicos. ¿Agotados y hace «esos regalos»?

¿Cabe absurdo mayor que pedir limosna con una mano y regalar la cartera con la otra? Es posible; pero para calificarlo en castellano, la palabra más apropiada es la que yo empleé, empleo y continuaré empleando: absurdo.

Tan absurdo me parece ahora que los austriacos nos vendan papel, como dicen en las ferias «casi regalado», como absurdo me pareció hace tiempo—¡y fué también posible!—que «El Sol» vendiese sus ejemplares de 16 páginas a tres pesetas mensuales, por aquello de «el papel vale más».

Me sucede con todo esto lo que me sucedió hace años cuando Carreño, no el ingeniero sino el loco, enamorado de la Cibele, se lanzó al pilón de la fuente en el mes de enero, trepó por el carro y dió a la estatua apasionados besos. Era tan opuesto a la razón que no por haber sido posible, como lo fué, dejó de ser absurdo.

LEOPOLDO ROMEO

¡QUE BARBAROS!

ENORMIDAD ARANCELARIA

Es notorio que en España no se fabrican bicicletas y que sólo fabrican automóviles dos o tres casas, las cuales no pueden abastecer el mercado nacional. Por lo tanto, una exagerada protección arancelaria no favorece a nadie y sirve solamente para encarecer la mercancía.

«Los velocípedos, bicicletas y motocicletas y las piezas sueltas para los mismos, incluso los motores»—estoy copiando la partida número 575—pagan ¡¡¡9 pesetas oro por kilogramo!!! como el chocolate. ¿Han visto los lectores enormidad mayor, absurdo más grande? La bicicleta y la motocicleta se iban convirtiendo en vehículos de gente pobre y en medios para transportar géneros de poco peso con gran rapidez. ¿Quién va a traer ahora esos vehículos pagando nueve pesetas oro por kilogramo, como si introdujesen bombones? ¿Quién habrá recomendado esa elevación de derechos tan bárbara?

*

A los automóviles les han cargado dos derechos: uno por la carrocería, o mejor dicho, por el coche completo, y otro por el peso de su «chassis». El derecho general son 600 pesetas oro, y además 2,40 pesetas por kilogramo hasta 1.000 y tres pesetas por kilogramo pasando de 1.000. ¿A quién favorece esa absurda tarifa? A nadie. No favorece a la industria española por la razón sencilla de que construye muy poco. No favorece al Tesoro porque ¿quién va a traer coches a ese precio? Vendrán solamente los indispensables y sobre todo los coches de los ricos; pero los coches baratos no vendrán. ¿Cómo van a ir baratos, si en cuanto pesen 1.000 kilogramos pagarán 3.000 pesetas oro, que son 3.900? ¿Cabe mayor absurdo que imponer 3.900 a un coche como el Ford, por ejemplo, que se ha estado vendiendo a 4.500 pesetas?

Las personas bien enteradas aseguran que en ese asunto han mediado los alquiladores de coches y los recreadores de caballos, pues en Andalucía sobre todo compraban automóviles Ford centenares de agricultores e industriales que estaban mejor servidos y más barato con

un auto económico que con un par de caballos y un carruaje. No sabemos qué haya de cierto en eso; pero resultaría muy raro que sin nadie pedirlo hayan sido elevados tan bárbaramente los derechos arancelarios de los medios de locomoción mecánicos, hasta convertirlos en prohibitivos, pues no sólo han sido elevados los derechos de las máquinas y de sus piezas, sino los de las gomas, que se elevan a 8,10 pesetas oro en kilogramo.

*
Pagar 9 pesetas oro por cada kilogramo de motocicleta, 600 pesetas oro por un coche abierto, 2,40 pesetas oro por cada kilogramo de armadura y 8,10 pesetas oro por cada kilogramo de cubiertas es una enormidad. ¿Cui prodest?—L. R.

TEATRO REAL

«La Bohemia»

Mucho público y mucha expectación. El primer acto fué un gran triunfo para Mimi—María Carena—y para Rodolfo—Lauri Volpi.

La Mimi, muy bien de expresión, posee una voz fácil y de bello timbre. Es una actriz sobria que dice muy bien y que hizo la escena de la muerte con acierto. La Musetta—señorita Gianna—agradó extraordinariamente en el vals. Además, es linda y graciosa.

Lauri Volpi dió el «raconteo» de modo insuperable, derrochando sus excepcionales facultades, y tuvo que repetir después de una ovación clamorosa. En el resto de la ópera empleó quizás con exceso esas maravillosas facultades de que está dotado, y que debe administrar con menos generosidad.

Mansueto, aplaudido con calor en la «vecchia zimarra». Gandolfi, siempre ajustado y merecedor de alabanza. Laguilhoat participó de los aplausos justamente.

El popular Villa condujo la orquesta, demostrando su dominio de la obra y sus dotes de director.—R. de C.

Alcance político

DE GOBERNACION

El diputado Sr. Martín Veloz conferenció con el subsecretario de Gobernación acerca de los sucesos de Salamanca.

El ministro no tenía anunciada ninguna pregunta de los diputados socialistas respecto a lo ocurrido en aquella ciudad.

Tampoco había noticias oficiales respecto a la continuación de la huelga general iniciada ayer en Salamanca por los elementos obreros, como protesta del incidente entre el Sr. Martín Veloz y los concejales obreros.

El Sr. Tejero ha anunciado una pregunta al

Cinema España
"La dueña del Mundo,"
TARDE Y NOCHE

Cinematografía

MADRID CINEMA
ENORME ATRACCION
Dora la Cordobesita

Los últimos estrenos

«LA VENGANZA DE LOS BORGIA»

Es una estupenda película por interpretación, fotografía y presentación exquisitamente adecuada a la época y país y costumbres que nos retrotrae.

Florencio Reed está muy bien en el papel de la vengativa Lucrecia y, por otra parte, madre desgraciada que ha de ahogar sus ansias maternales.

«LA PARLANCHINA»

De sabor aventurero y detectivesco, ha gustado mucho por el misterio y simpático interés que envuelve a la gentil protagonista, encarnada por Priscilla Dean, que con graciosa ingenuidad y desenvoltura, lleva hasta el final su encantador papel.

«LA SOMBRA»

Todo el interés de esta película gira alrededor de la luminosa figura de la protagonista: Francesca Bertini.

Artista muy discutida y parangonada siempre con tal o cual estrella americana, consigue, sin embargo, siempre, sacudir la indiferencia de los más reacios, que acuden a ver a mujer bella y elegante que muchas veces es hizo soñar...

«Viajes ideales» a España,

Una magnífica película hispana : : : : :

En el teatro Solís se exhibe estas noches una hermosa película española, destinada a andar por Sudamérica el conocimiento de las múltiples bellezas de nuestra patria.

«Viajes ideales a España», que tal es el título de la mencionada cinta, ha sido filmada por la poderosa Compañía Transatlántica, de la que es propietario principal el marqués de Comillas. El costo de esta cinta sobrepasa al medio millón de pesetas, y en relación a su elevado precio, puede decirse que están los méritos de esta admirable producción de la cinematografía española.

Todo cuanto de bello tiene España desfila por la pantalla. Quiere esto decir que en ella se ve por entero nuestra patria con todos sus invalorables atractivos.

Desde Madrid, la señorial villa y corte, y hoy una de las más hermosas capitales europeas, llena de suntuosos edificios, de jardines espléndidos, y teniendo en sus inmediaciones los Reales Sitios de Aranjuez, La Granja y El Escorial, hasta Andalucía, pasando por Bilbao la industrial, cuyos Altos Hornos laboran incansablemente por el engrandecimiento hispano; San Sebastián y Santander, las aristocráticas playas: la florida Valencia, la febril y trabajadora Barcelona, Galicia y Asturias las de los maravillosos paisajes, y, en fin, todas las regiones hispanas, con sus

costumbres características y sus bellezas naturales, no hay rincón de la Península que no pase ante los admirados ojos del espectador, asombrándole con las grandes manifestaciones de riqueza y bienestar que hoy se observan en España entera.

Porque en los Viajes ideales a España es la España industrial y fuerte la que se ve. La España de los grandes astilleros, de las valiosas minas, de los magníficos edificios modernos. La España de hoy; esa España poderosa que ocupa uno de los primeros puestos entre las naciones de Europa, que muchos españoles no conocen.

Es la Hispania gloriosa, la de la historia no igualada, que resurge lozana y victoriosa, haciendo honor a sus inmortales tradiciones. (De El Diario Español, de Montevideo.)

Charlot se dispone a trabajar

Sabido es que durante el pasado año al famoso mimo, con las incidencias de su divorcio, apenas si le quedó tiempo para trabajar.

Resuelto el expediente, alejado de su encantadora mujercita, no sabemos si ya tranquilo, o, por el contrario, más intranquilo, Charlot ha resuelto trabajar mucho, muchísimo, y tan pronto como termine la impresión de la cinta «The Kid», que está haciendo para la Forts National, con la cual termina su famoso contrato, trabajará por su cuenta, y lógicamente pensando, creemos que en este año de 1921, el famoso rey de la risa producirá sus más divertidas obras, pues ha de servirle de estímulo saber que las ganancias han de ser solamente para él.

Sabido es que Charlot le tiene cierto afecto al dinero, y siendo esto cierto, no lo será menos que ahora que se ve libre, procurará trabajar mucho y bien para ganar mucho y pronto.

Las películas instructivas en los Estados Unidos

Es maravilloso ver cómo el cinematógrafo tiene cada día una nueva e interesante aplicación.

Son ahora las autoridades militares de los Estados Unidos las que encargan a una Casa productora la confección de una serie de cintas destinadas a ser proyectadas en las escuelas profesionales y cuyo asunto es «El funcionamiento del automóvil».

Constará la serie de 35 partes, y una vez terminadas estas películas se remitirán a todas las regiones.

Los dibujos se harán a pluma, mostrándose en ellos el funcionamiento de los motores a gas, carburadores, magnetos, acoplamiento de piezas, etc., etc.

Real Cinema
y
Príncipe Alfonso

Éxito extraordinario de

LA SOMBRA

Incomparable creación de la deliciosa

FRANCESCA BERTINI

que luce en esta comedia interesantes «toilettes»

Últimas jornadas de

La dueña del Mundo

El éxito sin precedentes

«LA CASA DE LA TROYA»

Se asegura que la Studio-Films tiene el propósito de impresionar durante la próxima primavera la famosa novela del notable periodista D. Alejandro Pérez Lugín, adaptada convenientemente para la pantalla.

A tal efecto ha contratado dicha casa a los artistas que filmarán la obra, los cuales marcharán a Santiago de Compostela a últimos del mes de marzo.

ROYALTY

El éxito que la preciosa novela de Jorge Ohnet ha logrado, ha hecho que hoy se exponga en el cartel de este elegante cinematógrafo El misterio de la dama gris, gentilísima creación de la elegante Makowska, a petición del público. Con tan agradable motivo, la preciosa sala del simpático teatroiro era esta tarde un estuche desbordante de caras bonitas, y esta noche, en cuya sección se da, definitivamente, la última proyección de esta sensacional película, acontecerá seguramente lo propio.

Mañana, jueves, se estrena una soberbia creación del gran Tom Mix, el más bravo y acabado tipo de cow-boy que, con sus proezas y sus maravillosas aptitudes físicas y artísticas, tan gratos recuerdos — que ahora reverdecen — ha dejado entre nosotros en otras ocasiones.

El bar de la frontera se titula esta película que alcanzará el éxito más resonante.

Para muy en breve, grandes acontecimientos.

POR ESOS MUNDOS

El célebre mimo francés Max Linder ha filmado recientemente una comedia en cinco partes, titulada «Siete años de desgracia», que, a juzgar por la opinión de los que conocen el argumento, está llamada a obtener un éxito muy lisonjero.

*

Charles Chaplin, antes de su divorcio, quiso echarse de guapo con Luis Mayer, el apoderado de su mujer, el cual se paseaba por el vestíbulo de un hotel de Los Angeles cuando apareció el mímico, que, montando en cólera, comenzó a insultarlo.

—Déjame en paz, que voy a darte un disgusto—dijo por fin con estudiada calma el gordiflón de Mayer, que hace por tres Chaplins.

Este golpe de matón experimentado acabó de sulfurar a Carlitos, que, sin fijarse en la diferencia de peso y tamaño, gritó:

—¡Quitate las gafas, sinvergüenza! ¡Qui-

tate las gafas! A ver quién da el disgusto a quién!

(El pegar en América a uno que lleve lentes equivale a pasar una temporada en la cárcel.)

Electivamente; Mr. Mayer se quitó las gafas. Chaplin intentó darle una trompada, que el otro paró sin gran esfuerzo, e instantes después varios amigos levantaban al suelo de Carlitos, que había rodado por el suelo con una naturalidad digna de sus comedias.

*

En breve se presentará en América la famosa película rusa La tierra del misterio, que presenta los terribles episodios dramáticos de la vida de Lenin, el famoso tirano ruso.

*

Se espera con gran interés en París el estreno de la película «Por Don Carlos», de ambiente y costumbres españolas. La acción se desarrolla en las Provincias Vascongadas, durante la guerra carlista.

Una Princesa actriz cinematográfica

La Princesa Kitchelide es, ante todo y sobre todo, una mujer de belleza extraordinaria y sugestiva elegancia.

Mujer que vive preocupada de las variaciones de la moda, posee un verdadero arsenal de sombreros, vestidos, pieles y alhajas.

Un buen día se le ocurrió que su belleza alcanzaría fama mundial si se dedicase a la cinematografía y su cara divina y su esculptural cuerpo se proyectase en los lienzos de los millares de cinematógrafos del Mundo entero.

Poco tardó en decidirse, y ya hoy ha tomado parte como protagonista, es decir, como primerísima figura, en dos películas que en breve aparecerán en el mercado.

De su éxito como actriz nada podemos anticipar; de su triunfo como mujer, podemos asegurar que será definitivo.

PRINCIPE ALFONSO

El éxito obtenido por La sombra, comedia interpretada por la genial Francesca Bertini, maga de la cinematografía, artista insuperable que cada día es más elegante, más hermosa y más artista, está llevando estos días un público considerable al elegante salón de la calle de Génova.

Príncipe Alfonso está realizando una brillante temporada, pues las familias más distinguidas de Madrid se reúnen en dicho salón, que presencia a diario un encantador aspecto.

Vidaparlamentaria

EN EL SENADO LA SESION DE AYER

A las tres y media comienza la sesión. En el banco azul, los ministros de Hacienda, Fomento e Instrucción pública.

El marqués de CABRA comenta la reciente asamblea de oliveros, entregando al ministro de Fomento las conclusiones y censurando la actuación del mismo.

El ministro de FOMENTO rechaza los cargos y declara que no puede adelantar opinión sobre el régimen de venta y de exportación de aceites hasta que publique en la Gaceta la resolución que estime procedente.

Habla de los datos de existencias, obtenidos oficialmente por los ingenieros agrónomos, resultando que han desaparecido por exportación clandestina. (Protestas.)

Un SENADOR exclama: ¡Eso no lo puede decir un ministro!

Sigue el ministro de FOMENTO leyendo datos, de los que resulta que de las cosechas anteriores sólo quedan 13.400 toneladas. Esto es lo cierto, y nadie, sea o no ministro de Fomento, podrá decir otra cosa, y si falta, es por haber ocultaciones o por exportación clandestina. Y para tratar de autorización para exportar es necesario atenderse a los datos oficiales.

Si esos oliveros de las asambleas de Córdoba y Sevilla creen que son mayores las existencias, que empiecen por declararlas y evitar la ocultación.

El marqués de la HERMIDA defiende a los productores de aceite, y asegura que, como la real orden de Fomento disponía que los aforos se hicieran antes del 5 de enero, para esta fecha no estaba hecha la recolección.

Afirma que eso de autorizar la exportación del aceite de menos de un grado de acidez es consecuencia de las protestas a que dio ocasión el anuncio de autorizar la exportación en latas.

Las tres o cuatro Casas preparadas para esa exportación son las que, fracasado el primer intento, han inventado ahora lo de menos de un grado de acidez. ¿Dónde está ese aceite? Y si en el Extranjero lo compran y consumen con mayor acidez, ¿qué nos importa a nosotros? Pero es que esos interesados en dificultar la exportación de aceite saben que de ese modo podrán ellos adquirirlo imponiendo condiciones.

Afirma que estos Gobiernos que persiguen al agricultor llevarán el hambre a los pueblos.

Termina diciendo que los acaparadores saben con tiempo cuándo se va a exportar y a vender el aceite, aun cuando no lo sepan los productores.

El ministro de FOMENTO rectifica. El marqués de TORRENEVA pide conste en el «Diario de Sesiones» los datos oficiales leídos por el ministro sobre existencias de aceite.

Se suspende el debate.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Continúa la discusión del dictamen de contestación al Mensaje.

El marqués de SANTA MARIA consume el segundo turno contra la totalidad, dedicando especialmente su discurso a tratar del problema social, procurando demostrar que cuantas medidas ha tomado el Gobierno han resultado ineficaces, cuando no contraproducentes.

También censura la política de abastos del Gobierno, que ha encarecido el coste de la vida.

El Sr. SAENZ DE QUEJANA le contesta y se suspende la discusión.

Otros asuntos

El Sr. CHAPAPRIETA pide que queden sobre la mesa los dictámenes de la Comisión de Guerra y Marina, porque tiene que hacer unas observaciones, y después de unas pala-

bras del ministro de la GUERRA, quedan para ser discutidos después del Mensaje. El Senado se reúne en Secciones y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a la hora acostumbrada, hallándose en el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Las tribunas se hallan completamente llenas.

Interpelación del Sr. Cierva El Sr. CIERVA justifica el aplazamiento del debate que hoy inicia, pero juzga imprescindible liquidar el asunto de la política del Gobierno. Examinará en su conjunto la obra electoral de éste.

Cree que es contrario al interés público el desprestigio del Parlamento, por lo que encuentra censurable la participación del Gobierno en las elecciones.

Cada día es más necesaria la vigorización del régimen parlamentario.

¿Por qué—pregunta—se disolvieron las Cortes anteriores?

A partir de 1917 se sustituyó la significación de los Parlamentos, que eran la sombra de los Gobiernos, por una verdadera representación nacional. Se sustituyeron las mayorías por grupos.

Analiza las últimas crisis y la que dió origen a la entrada del Sr. Dato en el Poder.

También recuerda la salida del Sr. Bergamín. Entonces, consultado por el Sr. Dato, ratificó su eterna opinión de la conveniencia de la fusión de fuerzas afines.

Como en todos sus discursos, el Sr. Cierva recuerda, con detalles, los acontecimientos políticos desde fechas lejanas.

Cita un telegrama protestando el intento de elevación de tarifas ferroviarias.

Manifiesta que desde entonces no ha vuelto a tener relación alguna con el actual Gobierno.

En Valencia declaró que apoyaría al Gobierno en la futura mayoría si se resolvía el problema de los ferrocarriles como un gran problema nacional, oyendo todas las opiniones.

Trata de las elecciones, y hace constar que en ellas su minoría no guardó la menor relación de contacto con el Gobierno. Este demostró con los grupos afines, mauristas y ciervistas, escasa benevolencia. ¿Por qué? No he de examinarlo. El tiempo apremia, y hay circunstancias en que es preciso olvidarlo todo.

Las relaciones políticas entre el Sr. Dato y nosotros habían sido cordialísimas; sólo hubo discrepancias en el problema de los transportes.

Nosotros—añade—hemos hablado siempre de las relaciones entre el Poder público y las Compañías de ferrocarriles. El Gobierno empleó todos los medios de coacción posibles para impedir que viniéramos al Congreso los grupos contrarios a ciertas soluciones ferroviarias. No se lamenta tanto de la persecución electoral de sus amigos como de la protección oficial a elementos de la izquierda y en contra de candidatos de la derecha.

Cita los casos de los Sres. Alvarez Arranz en Calatayud, Vázquez de Mella en Arzúa, García Pareño en Mahón, Burillos en Tarragona, derrotados por el apoyo oficial a candidatos liberales, reformistas, alistas, etc.

Habla de los agrarios, y esto provoca las protestas de los socialistas, que no se consideran con este carácter.

El Sr. BESTEIRO: ¡Si son socialistas todos los enemigos de S. S.!

El Sr. CIERVA: S. S. trata de empujear la cuestión.

El Sr. BESTEIRO: Ya está bastante empujeadita.

El Sr. CIERVA: No tiene S. S. espíritu de justicia, y todo lo que diga adolece de esta falta. Por eso no tenéis eco en el país.

Después habla el Sr. Cierva de las elecciones en Murcia, aludiendo a apoyos oficiales en el distrito de Lorca, y el diputado reformista

electo protesta indignado varias veces, y pide la palabra entre los campanillazos de la presidencia.

El proceder del Gobierno fué innecesario y contraproducente. Ya veis cuál es la actual situación política.

Mi pregunta es ésta: ¿Por qué habéis hecho eso con nosotros, señor Presidente del Consejo? ¿Por qué, si queréis la unión de las fuerzas conservadoras? Háblase con toda claridad; así podremos caminar hacia la liquidación y el olvido de todas estas cosas.

Se extraña de que no se publicara el real decreto sobre tarifas, anunciado por el señor Dato. El problema no lo resolvió el Gobierno por real decreto y en cambio se convocaron Cortes para sin duda resolverlo por el camino legislativo. Pero no se logró obtener mayoría y se ve ya hoy que, a pesar de estas benevolencias con las izquierdas, la mayoría de la Cámara, en su tendencia, es conservadora.

Mi deber como monárquico y patriota es decir yo soy el de siempre; pero mis fuerzas encontrarán más satisfactorio participar en el Poder con vosotros que luchando con elementos afines.

El Sr. NOUGUES: Entonces sobran todas las votaciones nominales. (Risas.)

El Sr. CIERVA: Yo no dejaré nunca de ser lo que he sido, ni renegaré jamás de mi historia. Yo siempre he sido conservador y he sacrificado mis ambiciones a mis convencimientos. Esto no creo que lo niegue nadie. (Aplausos en los ciervistas.)

El Presidente del CONSEJO: Yo he de suscribir cuanto el Sr. Cierva afirmaba al principio de su discurso relativo a la necesidad del prestigio del régimen parlamentario.

Yo he afirmado constantemente—dice—que el Parlamento es el baluarte más eficaz de las libertades públicas. ¿Cómo no me he de asociar yo a las elocuentes palabras del señor Cierva?

Por circunstancias ajenas a mi voluntad, aconsejé a la Corona la disolución de las anteriores Cortes; pero no se puede prescindir de un factor: el factor de las circunstancias.

Recuerda que vino al Poder en momentos en que aconsejé la continuación del Sr. Añen-desalazar, y tuvo que aceptarlo muy contra su deseo.

Yo declaré que si las elecciones no nos daban la mitad más uno de los votos en las Cámaras procuraríamos atraernos la benevolencia y el apoyo de otros grupos.

Es exacto cuanto ha dicho el Sr. Cierva de su valioso ofrecimiento, y también es cierto que noble y públicamente se manifestó en contra del decreto de tarifas. Adquirí el convencimiento de que no podía contar con el apoyo del Sr. Maura, jefe que fué de todo el partido, y si sólo con la hostilidad del Sr. Cierva. Acudí a disolver el Parlamento; pero esta decisión no pudo obedecer al único deseo de elevar las tarifas, como con injusticia ha dicho. El señor Cierva hizo tema de sus propagandas electorales esto de las tarifas ferroviarias, diciendo que se trataba de fabricar una mayoría que elevase dichas tarifas.

El Sr. CIERVA se olvidó de que yo declaré en la Cámara que la cuestión de las tarifas tenía que ser resuelta aquí.

No quiero volver la vista atrás ni entrar en ningún género de recriminaciones. Los problemas que tenemos delante, las preocupaciones de Gobierno, son grandes; pero algo dijo el Sr. Cierva en sus propagandas que nos agravió. Esto motivó la oposición del Gobierno, pues una actitud disuntiva hubiera parecido más que cortés, humillante.

Pero no es cierto que hayamos favorecido a los candidatos de oposición. Fijese el señor Cierva en el número de diputados de las minorías, y verá que es inferior al de las anteriores Cortes. ¿Cómo se nos puede acusar de protección a los enemigos? ¿Quién hubiera sido tan insensato que hubiera sacrificado unos grupos a otros?

«La canción del olvido» El Sr. PRIETO: Están cantando sus señorías La canción del olvido. (Risas.)

El Presidente del CONSEJO: El mismo

grupo de amigos del Sr. Cierva es más numeroso que en 1917 y 1918. (Rumores.)

No he de decir por vez primera lo que constantemente he afirmado: que es dolorosa la desunión de los grandes partidos. He hecho cuanto era posible para obtener la fusión. He fracasado en mis intentos pasados; no he de desistir de mi propósito, y menos ante problemas enormemente graves en todos los órdenes. Ante ellos, dejando a un lado cosas menudas, creo que debemos colaborar en una obra común, y hallándonos en unas Cortes en que la mayoría conservadora es evidente, esto es necesario.

No diré sólo que es de desear que vengan todos a apoyar al Gobierno. Diré más: mi jefatura no puede constituir dificultad alguna; yo me consideraré muy honrado ocupando el último lugar en el partido liberal-conservador. (Aplausos en los adictos.)

El Sr. CIERVA se congratula de que no se hayan elevado las tarifas ferroviarias por decreto. Cree que no debe en estos momentos hablar más, sino felicitar al Presidente del Consejo por sus últimas palabras sobre la jefatura, ya que ésta no se puede referir a mí, sino a otras fuerzas políticas.

El Sr. ARDERIUS, diputado por Lorca, pronuncia palabras de protesta por las afirmaciones del Sr. Cierva respecto al apoyo gubernamental en las elecciones.

El Sr. MAESTRE: ¿Para qué se destituyó entonces al alcalde de Lorca?

El debate que se acaba de desarrollar no tiene altura política alguna, y los diputados jóvenes a quienes nos trae a la Cámara el patriotismo y el amor a la justicia, vemos que son inútiles nuestros esfuerzos ante el ambiente del Parlamento. (Rumores.)

El Sr. PRIETO reconoce que las elecciones últimas han significado un retroceso en la libertad de la vida municipal, por el nombramiento de los alcaldes de real orden y otras medidas.

Hace preguntas sobre la cuestión de las tarifas y el criterio del Gobierno sobre el problema. Es muy vago—dice—eso de adquirir miles de vagones cuando las vías están invadidas por material que no se puede reparar.

Dentro de la retórica de los discursos de los Sres. Cierva y Dato, hay ocultas discrepancias sin duda. ¿Qué piensa hacer el Gobierno en materia de tarifas?

El Presidente del CONSEJO: La elevación de tarifas es un sólo término del problema. En el proyecto de ley que presentaremos al Parlamento se abarcan todos. Mañana quedará resuelto el asunto en Consejo, y sobre él no ha dicho el Gobierno aún su última palabra.

El Sr. PRIETO: Pues el Sr. Cierva, al apoyar al Gobierno, necesitará modificar su actitud en materia de tarifas. Cree que si la llamada del Sr. Cierva a Palacio obedeció a esta cuestión ferroviaria, entonces sí que se conculcaron los principios constitucionales. Queda terminada esta interpelación.

Ruegos y preguntas

El Sr. CHICHARRO pide unos documentos referentes a la exportación de naranja.

El Sr. ROJAS se ocupa del régimen de desembarco de trigo usado en Alicante, con lo cual se pudre en los muelles sin que nadie se preocupe de este asunto.

El PRESIDENTE dice que se ha incoado expediente sobre este asunto.

El Sr. SERRADELL pide antecedentes de la Caja de emisión de valores ferroviarios.

El Sr. NOUGUES denuncia a un juez de Jaén y censura al gobernador de Tarragona. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete ocuparse del asunto.

El Sr. RIU (D. D.) solicita datos relativos a la marcha de la Compañía Arrendataria de Tabacos, para que sean estudiados antes de que se prorrogue el contrato.

El Sr. GUERRA DEL RIO se ocupa del precio que alcanza en Las Palmas el pan morno, y después de otros ruegos sin importancia y de acordar que la Cámara se reúna en Secciones hoy, se levanta la sesión a las siete y cuarto.

AVISOS UTILES

LA LOTERIA

EL SORTEO DE AYER

Doña Manolita de Pablo, la afortunadísima administradora de la lotería número 3, San Bernardo, 16, ha «pescado» nuevamente el «gordo» en el sorteo de ayer, en el número 15.918, agraciado con 100.000 del «aja».

Con éste son «tres» los «obesos» que en un mes ha conseguido la simpatísima administradora.

Los agraciados, que forman un agradable conjunto, son: un vendedor de requesón, que buscaba su suerte hace muchos años y que ya la ha logrado; un cobrador del tranvía, que ha tenido un «completo» con su decimio; un sacerdote modestísimo, que juega dos décimos y que «pescó» 20.000 pesetas; una cocinera, que con otro decimio—producto de una sisa—, va a ser señora de la que fué criada; el dueño de una imprenta, próxima que trabaja muy económicamente—¡es gratis el reclamo!—, que se «farda» con 10.000 «beatas»; un rehiletero de fama y postín, que al enterarse telegráficamente de su suerte, ha contestado que ya pueden ponerse tantos los «espás», y que—esto le honra—si sus compañeros, firmes en la idea del triunfo, necesitan su apoyo económico, que con mucho gusto se desprende de las 20.000 del «aja» que le corresponden. Y, por último, a un maquinista del Norte, amigo de los quincenismos, que agrarra otras 10.000. Como verán nuestros lectores, doña Manolita, además de una suerte loca, tiene un acierto grande en el reparto.

Insistimos en lo del «morrongo» negro, base de esta afortunada racha. ¡Ah!; y que doña Manolita insiste también en dar el más grueso en la del 21 de mayo, sin perjuicio de que si «el tiempo no lo impide», dé otros en los sorteos próximos.

A los agraciados, nuestra enhorabuena; a la «feliz» administradora, que siga la «rachita» por una temporada.

Premio mayor del sorteo de 1.º de marzo. Remite décimos todos sorteos a provincias y Extranjero y del sorteo especial número 15 de 21 de mayo. Administrador: Manuel María de Tiedra. Hortaleza, 15, Madrid.

La Lotería núm. 15 Siempre será la de la suerte. Premio mayor del sorteo de 1.º de Marzo. Remite décimos todos sorteos a provincias y Extranjero, y del sorteo especial número 15 de 21 de Mayo. Administrador: Manuel María de Tiedra.—HORTALEZA, 15, Madrid.

Una fiesta simpática Con motivo de celebrarse la fiesta del Santo Ángel de la Guarda, Patrono de los maceros del Ayuntamiento de Madrid, se verificó esta mañana una fiesta religiosa en la iglesia de la Almudena, reuniéndose después maceros, porteros y ordenanzas del Municipio en fraternal banquete, que fué presidido por el concejal señor Serrano Jover, en representación del alcalde, que tenía a sus lados al conserje, señor Fernández Brañas, y al oficial mayor, señor Mínguez.

Al terminar el banquete pronunciaron breves frases los Sres. Fernández Brañas y Serrano Jover, que fueron muy aplaudidos.

DISTURBIOS EN ITALIA Turin.—Han estallado disturbios en varias ciudades.

En Florencia, una bomba tirada al paso de una procesión mató a un carabnero. Por la noche, en las luchas entre socialistas y fascistas han muerto dos comunistas muy conocidos. Hay además varios muertos y treinta heridos. Se ha declarado la huelga general. No pueden salir los trenes de Florencia.

En San Hilario fué invadida la Bolsa del Trabajo. Hubo treinta y cinco heridos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

BARATURA SIN IGUAL GENEROS BLANCOS A MITAD DE PRECIO

EL SEÑOR D. Bartolomé Magnin de la Tejera Ha fallecido el 1.º de marzo de 1921 En la villa de Carabanchel Alto A LOS 79 AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus sobrinos, D. Lorenzo y doña Emilia de la Tejera y Magnin, PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 2 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde el Manicomio de Carabanchel Alto al cementerio de la Sacramental de San Isidro, de esta corte. (11)

HERNIAS La curación, sin operar, es cierta en todas las edades. El trascendental problema de la retención cómoda y absoluta y curación en plazo breve quedó resuelto con el primoroso arte mecánico-fisioterápico, de tal suerte que basta una corta temporada de tratamiento para verse libre de la dolencia y de uso de braguetas y vendaje así lo reconocieron y con laudatorios dictámenes afirmaron las Reales Academias de Medicina, a cuyo autor, DON PEDRO RAMÓN, han tributado elevado homenaje las altas mentalidades médicas y ha merecido augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.) con el alto honor de un magistral informe (único) emitido por los sabios doctores Presidente y Consejeros del Real Consejo de Sanidad, previa constatación de sus extraordinarias excelencias y vistos numerosísimos dictámenes médicos de múltiples curaciones, nos cabe la satisfacción de ofrecer a los enfermos de hernias (quebraduras), relajaciones y dislocaciones el magno descubrimiento (patentado) regenerativo-fortificante GRAN CONSOLIDATIVO. Pidase, y se recibirá gratis, un folleto instructivo. Carmen, 38, 1.º, BARCELONA. Despachos: Consuñerías Arrieta, 11, bajo, MADRID, a cargo de Ramon (padre). Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA Esta Compañía saca a concurso de venta 2.000 barricas vacías viejas, envase de lubricantes, en el estado en que se encuentran, cuyos envases se hallan depositados en los Almacenes generales de Valladolid, en donde pueden reconocerse. Para poder tomar parte en el concurso, que se celebrará el 9 de marzo próximo, los interesados depositarán en la Caja central de la Compañía, situada en la estación del Norte, en Madrid, o en cualquiera de las pagadurías establecidas en sus estaciones de Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona o Valencia, antes del día 4 de dicho mes, la cantidad de 1.500 pesetas, que quedarán ingresadas en concepto de fianza como garantía de la proposición. Esta fianza se devolverá a los postores que no hayan obtenido la adjudicación pasados los quince días de la celebración del concurso, dentro de cuyo plazo se dará aviso del acuerdo tomado. La Compañía se reserva la facultad de admitir la proposición que le parezca más conveniente o desecharla todas. Quedará afecto al compromiso de compra de los barriles, más a la obligación también de retirar dichos envases en un plazo que no ha de exceder de tres meses, la fianza del postor a quien la Compañía adjudique la venta. En las oficinas del Servicio de Acopios, Paseo del Rey, Madrid, se facilitarán cuantos detalles deseen conocer los licitadores. Madrid, 24 de febrero de 1921.

Motores CROSSLEY PARA ACEITES CRUDOS Y REFINADOS ALBERTO S. MAUDE GRAN VÍA, 1.—APARTADO NÚM. 584.—MADRID

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª DE CADIZ SERVICIO QUINCENAL FLEJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina. Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación. INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ

PRADO-TELLO ANUNCIOS Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

LA HERNIA y el Vendaje Barrere de París El braguero de más fama mundial, adoptado actualmente por el Ejército francés. Nuestro agente general de Madrid, Montero, 33, hará las aplicaciones con ensayos gratis de dichos Vendajes, como también de cómodos modelos de faja para el vientre en: VALENCIA: Día 3. Hotel Central Continental. VALLADOLID: Día 4. Sucursal Farmacia del Dr. Bellogin. ZAMORA: Día 5. Hotel Suizo. SALAMANCA: Día 6. Hotel del Comercio. MEDINA: Día 7, lunes. Hotel La Castellana. HORAS: De ocho a cinco. Sucursal de Madrid: Montero, 33, principal.

Ozonopino Ruy-Ram Perfume del bosque, con el bactericida tioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circos, Teatros, Tabares y Casas particulares Carretas, 37, principal

LA MODA

FEMINIDADES

Cosas de poeta

Hay tres cosas en el Mundo que se complementan y van a la par en todos los cantos de poeta: las mujeres, las flores y el sol. Ensayemos de rejuvenecer este viejo tema.

En primer lugar, se ha abusado mucho de esto, y si las flores son tan pretenciosas es por haber sido comparadas tan a menudo con las mujeres.

El Sol mismo se encogullece; pero ¿qué es su mejor rayo al lado de la sonrisa de la mujer amada?

Mirándolo detenidamente, se apercibe uno pronto de que todas estas comparaciones entre las mujeres, las flores y el Sol son sumamente arbitrarias y poco galantes; pero... ¿los poetas tienen unas ideas!

Comparar a una mujer con una flor, eminentemente fugaz, ¿no es insinuar (con muchísimo tacto) que la belleza de la hija de Eva no dura más que una mañana? Esto es falso, porque todo el mundo sabe que con la higiene moderna ya no hay mujeres viejas.

Las flores mueren allí donde las sujetan. ¿Y las mujeres?

Las flores dan indiferentemente su perfume a quien lo desee; pero ensayar pedir a una amiga unas gotas de su perfume favorito o el secreto de su «mezcla»...

Las flores tienen colores naturales. Las mujeres tienen la pintura...

En silencio, las flores nos brindan su belleza; las mujeres añaden la palabra, lo que nos hace quererlas más... cuando se callan.

En cuanto al Sol, ¿puede ese señor



Para una jovencita, un vestido de crespón de China azul eléctrico, sobre una funda de raso negro.



Fina sarga azul marino; tiras de duvetina color roña o ladrillo, bordadas con guarnaldas negras.



También azul marino, con «plissés» a los lados, unidos solamente delante, y bordados rojos, verde y azulina.

gordo, sin tacto, ser comparado a la fragilidad de una mujer?

Estas eligen su amor; para el Sol todo es bueno; lo mismo aureola de luz un trapo de cocina que cuelga en una ventana que un diamante.

Dicen que en las regiones donde el Sol es más exuberante, la belleza de las mujeres es más espléndida. Se engañan; porque las mujeres son más bellas, el Sol nos parece más brillante.

No hay que ir a Andalucía ni a la Costa Azul para ver el Sol y las flores, sino para admirar la gracia que las mujeres prestan al Sol y a las flores.

Por la traducción,
MARIA DE MUNARRIZ

¿Una nueva moda?

Por lo menos esto nos dice el «Figaro»; según cuenta, estamos amenazadas por una moda extraña, la de los vestidos «divididos». No asustarse; se trata de vestidos divididos en dos, sea verticalmente o al bies, para que cada lado sea de un color distinto, como se hacía en la Edad Media.

Efectivamente, los bufones y los «docos» de los Reyes tenían vestidos bicolores; si los imitamos, quizás tengamos aires de locas; pero esto, hoy en día ¿qué importa?

«Si non e vero»...

Según «Fantasio», una gran casa de ropa blanca londinense ha encontrado un medio muy original para presentar sus modelos más recientes de ropa interior para señora.

En una lujosa habitación presentan a la señorita maniquí acostada. Las clientes (a quien me figuro acompañarán presurosos sus pícaros maridos) asisten a su «despertar» y presencian cómo se viste y se desnuda varias veces, luciendo modelos de «combinaciones», batas, etc., etc., asistiendo finalmente a su desayuno.

No dudamos que haya tenido un gran éxito esta idea, que parece más parisina que londinense.

M. DE M.

EL VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más energético.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

COMAR & Co - PARIS 117

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78.
Telegramas, Telefonemas DUNLOP

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Chic*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

En cumplimiento de lo dispuesto en su testamento por el Excmo. Sr. D. Luis María de la Torre y de la Hoz, conde de Torreánaz, el señor cura párroco de San Martín, de esta corte, tiene el honor de anunciar que las misas ordenadas en dicha disposición testamentaria en sufragio de las almas de

LOS EXCMOS. SEÑORES
Don Marcelino de la Torre
Doña Benigna de la Hoz
D. Luis María de la Torre y de la Hoz
Y DE
Doña Trinidad García Sancho e Ibarrodo
CONDES DE TORREANAZ
Q. E. P. D.

serán aplicadas en la citada parroquia de San Martín los días 2 y 3 del mes de marzo.

Para esquetas, Emilio Cortés, Valverde, 8.

El gran sabio, **ABATE HAMON**, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.

Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los **LABORATORIOS BOTÁNICOS**. - Sección, n.º Ronda San Pedro, 11.-BARCELONA 2

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA



El ferrocarril lo incomoda, le da jaqueca, usted teme que esa indisposición le impida, a su llegada, ocuparse de sus negocios.

Algunos comprimidos de **RHODINE** le permitirán llegar dispuesto al término de su viaje y le evitarán perder tiempo.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

VINOS TINTOS MARCA **CONCEDIDA**

de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** **ELCIEGO** (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID :: ::

Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. H. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.

Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

TOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
De venta en todas las Farmacias

TOS
ASMA

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiastmáticos** y los **Papeles azogados del Dr. Andreu**, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

FINCAS
Compra, venta, permuta
SAN BERNARDO, 13 DUPLICADO Teléfono 29-41

CATARROS antiguos y recientes
TOS, BRONQUITIS radicalmente **CURADOS**
POR LA **SOLUCION PAUTAUBERGE**
que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, seca las **Secreciones** y preserva de la **TUBERCULOSIS**

L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias